

## Отзыв

на автореферат диссертации Александра Александровича Чиркова  
«Думские комиссии по обороне: состав, задачи, результаты деятельности  
(1907-1917 гг.),  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02.- Отечественная история

В современных думских исследованиях проблема истории деятельности думских комиссий является как актуальной, так и малоисследованной. Четко сформулированы объект и предмет исследования, логику автора отражает структура работы, а также формулировки целей и задач. Автор показывает специфику методологии своего исследования. А.А.Чирков демонстрирует хорошее владение историографией вопроса. Внутренне выглядит источниковая база, ядром которой являются неопубликованные материалы из 29 фондов 6 архивохранилищ Российской Федерации. Сильной стороной работы является комплексное использование материалов военных комиссий.

В первой главе «Функционирование военных комиссий Государственной думы» автор обращает внимание на формирование и личный состав комиссий, справедливо отмечает такую ситуацию, что и «Дума и правительство пытались трактовать 96 статью Основных законов в свою пользу» (С.18). В работе на различных примерах дан анализ взаимоотношений представителей исполнительной власти и членов комиссии, включая официальные отношения с Военным, Морским министерствами и правительством, неофициальные отношения с военными (кружки, семейные и дружеские связи), отношения с руководством оборонных ведомств. Автор делает важный вывод о том, что несмотря на все сложности взаимоотношений «складывался необходимый уровень доверия для стабильной законотворческой работы во время формирования новой политической системы» (С.22).

Весьма актуальна вторая глава работы А.А.Чиркова «Думские комиссии по обороне и реформа вооруженных сил». Автор верно отмечает, что у правительства и военных были разные представления о военной реформе. Комиссии удавалось в некоторых случаях корректировать преобразования. Отметим важное оценочное суждение о том, что «многие новшества в социально-военном законодательстве стали реальными только благодаря комиссиям»(с.25). А.А.Чирков доказал, что позиция депутатов по флоту в 1907-1909 гг. не была однозначной, а решения Думы по этому вопросу в 1910-1914 гг. были закономерные. Несмотря на устойчивое мнение в историографии, что для Думы наиболее важным вопросом являлась экономия казенных средств (сфера ее компетенции), анализ деятельности комиссии показал, что депутаты во главу угла ставили оборону страны.

Думцы, как показывает диссертант, не сэкономили на перевооружении, но стремились, чтобы средства расходовались эффективно.

В диссертации впервые показан порядок и результаты деятельности комиссии в годы Первой мировой войны. Отмечено, что в 1915-1917 гг. члены комиссии хотели сотрудничать с правительством, чтобы нормализовать снабжение армии, но правительство не могло (или не очень хотело) наладить совместную работу с комиссией. Было бы интересно узнать о деятельности в комиссиях представителей национальных фракций. Например, в IV Думе в такой комиссии работали председатель Белорусско-польско-литовской группы граф Л. Путткамер и лидер Мусульманской группы, отставной гвардейский полковник К.-М.Б.Тевкелев.

Судя по автореферату, диссертация отвечает требованиям самостоятельности, новизны, практической значимости. Автором были решены все основные поставленные задачи, он продемонстрировал хорошие исследовательские навыки.

Содержание диссертации соответствует специальности 07.00.02 – «Отечественная история». Автореферат отражает основное содержание работы и отвечает всем требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации. Основные положения, научные результаты и выводы диссертационного исследования отражены в восьми авторских публикациях, в том числе, в четырех статьях, напечатанных в журналах, входящих в рекомендуемый перечень ВАК РФ. К сожалению, из автореферата выпали по техническим причинам часть выходных данных шестой статьи, а также данные седьмой и восьмой авторских публикаций.

Диссертационное исследование Александра Александровича Чиркова «Думские комиссии по обороне: состав, задачи, результаты деятельности (1907-1917 гг.)» является завершённой самостоятельной научной работой и соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. Таким образом, автор, Александр Александрович Чирков достоин присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры международных отношений,  
мировой политики и зарубежного регионоведения  
Казанского (Приволжского) федерального университета  
420006, Казань, ул. Кремлевская, 18  
Тел. +7(843)292-69-77  
e-mail: public.mail@ksu.ru



Циунчук Рустем Аркадьевич